

# 加力提效落实积极的财政政策 奋力推动黑龙江全面全方位振兴

黑龙江省财政厅党组书记、厅长 | 史青衿

2018年,黑龙江省各级财政部门面对复杂的经济形势和突出的收支矛盾,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面学习贯彻习近平总书记在东北振兴座谈会上的重要讲话和在黑龙江省考察时的重要指示精神,认真贯彻省委、省政府决策部署,从严从实抓党建、强素质、转作风、提效能,努力提高聚财、理财、用财能力和工作效能,着力抓

收支、保平衡,全省财政运行稳中有进;着力补短板、强弱项,支持“三大攻坚战”取得扎实成效;着力扣主线、抓重点,服务高质量发展亮点纷呈;着力保基本、兜底线,保障改善民生持续加力;着力促改革、强管理,财政职能作用发挥更加充分,全省一般公共预算收入完成1282.5亿元,增长3.2%,税收收入占一般公共预算收入76.5%、同比提高4个百分点,全

省一般公共预算支出完成4675.7亿元、增长0.8%;全省用于民生支出3957.2亿元,占一般公共预算支出的84.6%,有力推动了全省经济社会平稳健康发展。

2019年是新中国成立70周年,是决胜全面建成小康社会的关键之年,也是推进黑龙江全面振兴全方位振兴的攻坚之年。做好2019年财政工作,要坚持稳中求进工作总基调,坚持新

大预算联网监督工作,加大预决算公开力度。科学调度库款,合理开展现金运作,防止发生支付风险。以预算执行动态监控系统为平台支撑,提升内控和监督效果。

八是加强财税体制改革政策研究。稳步推进市区财政事权与支出责任划分改革,推进形成与新版北京市总体规划相适应的转移支付政策体系。加速推进绩效成本预算改革,推广学前教育和养老事业发展领域第一批试点成果,加快自来水补贴等第二批9个领域的试点,继续在公立医院运行等领域拓展第三批绩效成本工作。研究探索党政机关全成本绩效预算标准化体系,加快成果应用。完善国有金融资本管理,研究建立本市统一的国有金融资本出资人制度,厘清部门权责边界和职责分工。结合人大预算审查

监督要求,分类梳理完善财政支出政策,研究拓展方向和空间,完善制度,切实发挥财政政策对资金资源配置的导向和约束作用。积极配合中央研究和推进税收制度改革,积极开展税收立法工作,推动健全地方税体系改革。

九是完善财政制度体系。建立健全以预算编制为龙头,以绩效管理为核心,事前评估、投资评审、政府采购、资产管理、国库集中收付、监督检查、内部控制、绩效评价各环节协调联动的现代财政制度,提升财政综合管理效能。力争用3年时间基本建成全方位、全过程、全覆盖的预算绩效管理体系。加强和改进资产管理,把资产管理和资金管理放在同等重要位置。完善政府综合财务报告制度,市区两级财政部门 and 预算单位全面编制政府财务报告,增强财政风险识别

能力。加强会计管理和内控工作。严格执行《预算法》、《会计法》、《政府采购法》以及行政事业单位财务会计制度,落实预算管理和财务管理的主体责任,严肃财经纪律,确保财政资金使用安全、规范。

十是贯彻落实“两个责任”,将全面从严治党引向深入。扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育。落实全面从严治党主体责任,落实党风廉政建设和意识形态工作责任制。以提升组织力为重点加强基层组织建设。深化“双报到”工作,让机关党员干部在“街乡吹哨、部门报到”中发挥更大作用。加强干部队伍建设,加强干部动态考核和梯队建设,选拔任用敢于负责、勇于担当、善于作为、实绩突出的好干部,建立健全容错纠错机制。□

责任编辑 李杰



发展理念，坚持推进高质量发展，坚持以供给侧结构性改革为主线，统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险，落实“六稳”要求，深入解放思想，加力提效落实积极的财政政策，强化财政收支管理，深化财税体制改革，推动预算绩效管理，防控财政运行风险，促进经济平稳健康发展和社会和谐稳定。

一是落实中央“八字方针”，推动深化供给侧结构性改革。聚焦振兴实体经济，培育产业发展新动能，着力支持巩固“三去一降一补”成果、产业结构调整、强化创新驱动和人才引领、区域协调发展，促进培植高质量、高效益、可持续的税源财源。

二是针对突出问题，持续推动打好“三大攻坚战”。坚持底线思维，围绕补短板、强弱项，坚持不懈防控政府性债务风险、财政运行风险，支持打好脱贫攻坚战，支持打好原生态、蓝天、碧水、净土等保卫战，支持巩固和扩大“三大攻坚战”成果。

三是完善财政投入保障机制，推

动乡村振兴战略深入实施。坚持农业农村优先发展，建立健全财政支持实施乡村振兴战略的政策体系和投入机制，推动深化农业供给侧结构性改革和农业农村改革，促进改善农村人居环境，进一步加快农业强省建设。

四是进一步加大资金统筹力度，积极推动基础设施补短板。抢抓用好国家加大基础设施等领域补短板力度重要机遇，多渠道筹集资金，多种方式投入，集中力量支持省委、省政府确定的重点基础设施项目，进一步稳投资、扩内需、补短板。

五是落实“九个必须坚持”要求，推动深化改革扩大开放。发挥财政支撑和保障作用，推动落实党政机关、事业单位、国企国资、农垦森工办社会职能等重点改革任务，加快建设现代财政制度，支持“打造一个窗口，建设四个区”，提高黑龙江省对外开放程度。

六是着眼完善制度、守住底线，加强保障和改善民生。坚持尽力而为、量力而行，全力保障落实民生实

事，支持补齐民生短板，切实让人民群众共享振兴发展成果。

七是着力强化绩效导向，进一步提高财政资源配置效率和使用效益。完善管理制度，注重成本效益，硬化责任约束，全面加强收支、预算绩效、行政事业性资产、政府采购、国有金融资本等管理工作，进一步管好用好财政资金资源。

各级财政部门要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决贯彻新时代党的建设总要求，全面推进政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，不断增强财政干部队伍的凝聚力和战斗力。要旗帜鲜明讲政治，教育引导广大财政干部牢固树立“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自觉在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上，同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要与时俱进解放思想，以开展解放思想推动高质量发展大讨论为载体，着力破除影响制约高质量发展的思想观念，拓宽服务发展的理念思路，创新财政管理模式和资金投入方式，推动新时代的财政改革发展。要坚持不懈抓好队伍建设，坚持党管干部原则，切实加强财政部门领导班子和干部队伍建设，为新时代财政改革发展提供坚强的组织保障和人才支撑。要驰而不息改进作风，充分认识作风建设的长期性、艰巨性，加强财政部门工作作风整顿，深化财政系统流程再造，持续发力、久久为功，把财政部门作风建设不断引向深入。要持之以恒反腐倡廉，切实履行全面从严治党主体责任，深化标本兼治，夯实治本基础，运用好监督执纪“四种形态”，营造风清气正的政治生态。□

责任编辑 张小莉